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In the article development and achieving historiography o f Ukrainian foreignness is analysed in the
study ofposition o f the Ukrainian Greek-Catholik church in a period fascist occupation, and also payment o f the
Ukrainian historians o f Diasporas is exposed in the matter o f its "rehabilitation " .
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ПОЛІТИКА РАДЯНСЬКОГО РЕЖИМУ В СИСТЕМІ ОСВІТИ НА 
ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ (1944-1953 рр.): ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ
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Проблема інтеграції в 1944-1953 рр. західноукраїнських земель у радянське 
середовище до сьогоднішнього часу породжує неоднозначні наукові висновки та су
дження і є однією з найгостріших в українській історіографії. У цьому контексті 
актуальним залишається вивчення освітньої політики радянської влади.

Розглядаючи історіографію цієї проблеми, слід зауважити, що науковці, які 
перебували в Україні, на відміну від діаспорних дослідників, мали хоча й обмежений, 
проте значно ширший доступ до різного роду джерел, насамперед архівних документів. 
Відповідно, можливість зацікавлення, навіть при великому бажанні діаспорних науков
ців, була мінімальною. Отже, фактологічне забезпечення досліджень було різним. 
Неоднаковими були й методологічні підходи до аналізу освітніх процесів як у захід
ному регіоні, так і в Україні загалом.

Процес накопичення історіографічних джерел із даної проблематики радян
ською наукою можна поділити на два етапи. Перший (друга половина 40-х -  середина 
80-х років XX ст.) -  етап, окреслений пануванням в Україні офіційної радянської 
історіографії, яка позначалася відповідною однобічністю підходів та ідеологічною 
зашореністю. Другий період (друга половина 80-х -  початок 90-х рр.) започаткував 
собою надалі зростаючу критику соціалізму та “відхилень” від принципів марксизму- 
ленінізму, проте суттєвих зрушень у цей час не відбулося.

У період розбудови незалежної України відбувся логічний розрив зі старою 
методологією і зародилися якісно нові погляди на проблему.

Упродовж першого етапу дослідники радянської України з огляду на відомі 
обставини, а дехто з кон’юнктурних міркувань, дотримувалися принципу партійності 
та класового підходу у висвітленні досліджуваних процесів, нерідко вдаючись до 
фальсифікацій та різних маніпуляцій історичних процесів. їхні праці були переповнені 
методологічними вадами та ідеологічною заангажованістю.

Період “відлиги” дав певний поштовх до розширення тематики досліджень. У 
цей час навіть згадуються окремі “прорахунки” в політиці партії та критикуються 
сталінські “перегини”. Проте, разом із цим, продовжував діяти так званий “одобрямс”, 
або інерція “позитивності”, у висвітленні політики партії і перетворень досліджуваної 
доби. Однією з таких праць періоду хрущовської “відлиги” стала колективна моно
графія “Народна освіта і педагогічна наука в Українській РСР (1917-1967)” [36]. Авто
ри наводять значний фактичний матеріал та, характеризуючи кількісні і якісні показ
ники позитивних змін у системі освіти, спираються на опубліковані джерела, а не 
використовують архівних документів. Окрім того, роботи перевантажені посиланнями 
на праці класиків марксизму-ленінізму, що засвідчувало перевагу ідеології над 
науковістю.

Кінець 1950-х рр. був позначений появою наукових праць, присвячених окремим 
аспектам культурного розвитку західного регіону України, які за ідеологічною спрямо
ваністю нічим не відрізнялися від попередніх. У радянську історіографію органічно 
впліталися дослідження, в яких висвітлювалася роль соціалістичних перетворень у 
західноукраїнському регіоні, започаткованих у період довоєнної радянізації краю. 
Звичайно, пріоритетне значення відводилося позитивним зрушенням у галузях еконо
міки, соціальної сфери, освіти, культури. Ідеологічно заангажовані праці В.Маланчука 
[32; 33], І.Богодиста [5], А.Зубаня [13] хибують упередженим аналізом історичного 
процесу та суб’єктивізмом.

Продовженням зазначеного курсу й тематики стала узагальнююча праця істо
риків Інституту суспільних наук АН УРСР “Торжество історичної справедливості. 
Закономірність возз’єднання західноукраїнських земель в єдиній Українській радян
ській державі” [48]. В останньому розділі “Розквіт соціалістичної за змістом і націо
нальної за формою культури на західноукраїнських землях” подано доволі багатий, але 
однобічний, фактичний матеріал щодо становлення й розвитку мережі шкіл, технікумів
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і вищих навчальних закладів. Проте розгляд питань, які були предметом дослідження, 
подавався відірвано від особливостей суспільно-політичного життя в регіоні, пов’я
заних із гострою політичною боротьбою між радянським режимом і націоналістичним 
підпіллям.

Роль організатора “вирішення” національного питання в західних областях 
УРСР, яка відводилася Комуністичній партії СРСР, виразно простежується в працях
В.Маланчука. Його робота “Торжество ленінської національної політики (Комуніс
тична партія -  організатор розв’язання національного питання в західних областях 
України)” [33] була своєрідним еталоном для радянських науковців, особливо ж для 
дослідників історії західноукраїнського регіону.

Окремі аспекти досліджуваної проблеми як в історичному, так і в історико- 
культурологічному плані порушувалися в працях М.Грищенка [9; 10], С.Гутянського 
[11], О.Завадської [12], О.Кірсанової [14], Р.Ростикуса [39; 40], В.Шийчука [51; 52], 
Д.Щербини [55]. Безумовно, більшість їхніх висновків, витриманих у дусі марксист
сько-ленінської методології, чітко окреслила їх апологетичну спрямованість.

Варто також виділити доволі вагомий доробок І.Кошарного у вивченні даної 
проблематики. Проте, висвітлюючи у своїх роботах “Культурні перетворення в захід
них областях УРСР” [18] та “У сузір’ї соціалістичної культури (1939-1958)” [19] 
здобутки культурного будівництва, він свідомо замовчував об’єктивні чинники й спе
цифічні моменти розвитку західноукраїнського регіону, які значною мірою визначали 
становлення освітніх процесів та формування вчительського й викладацького корпусу 
приєднаних територій.

Слід відзначити й колективну працю “Розквіт народної освіти в західних облас
тях України” [41], яка приурочена 40-річчю “возз’єднання” західноукраїнських земель з 
УРСР. В ній висвітлено основні напрямки формування нової системи освіти та 
середовища “робітничо-селянського” вчительства. Позначена особливою заполітизо- 
ваністю, вона нагадувала швидше посібник для пропагандиста, аніж наукове дослі
дження.

Окрему групу праць радянських істориків присвячено ліквідації неписьменності 
та малописьменності серед дорослого населення західноукраїнського регіону [53; 54]. 
Тут потрібно зазначити, що нерідко статистичні данідані щодо кількісного складу 
облікованих неписьменних і малописьменних осіб були малодостовірними, а кількісні 
показники суттєво завищувалися з метою швидкого, а головне, успішного звіту для 
вищих інстанцій.

Різні особливості та нюанси розвитку професійно-технічної освіти західних 
областей України розглядалися в працях Ю.Курносова та А.Бондар [24], Г.Терещенка 
[47], П.Челака [49] та інших. Характерно зазначити, що напрямок цих праць був стати
стично-ідеологічний, а не жорстко пропагандивний.

Серед дисертаційних праць, що торкаються теми нашого дослідження, треба 
назвати кандидатські дисертації Т.Бєлогурової [4], Л.Кисельової [17] П.Поустовського 
[37], підготовлені в руслі історико-компартійної науки.

Друга половина 80-х років ознаменувала собою новий період у дослідженні 
окресленої проблеми, який характеризувався пошуком нових концептуальних підходів. 
Розширений доступ до архівних фондів, відкриття спецсховищ бібліотек дозволили 
історикам більш повно відтворювати суперечливий і драматичний характер подій, які 
значною мірою вплинули на процес формування й діяльність педагогічної еліти регіо
ну. З’явилися публікації, які стали початковою засадою критичного переосмислення 
сталінізму та спроби об’єктивного аналізу історичного розвитку України сталінської 
доби, у тому числі й західного регіону України. Проте окремі розробки рубежу 80-90-х рр. 
XX ст. характеризувалися крайньою радикальністю: надмірним негативізмом усього 
радянського, невиправданою ідеалізацією всього нового, яке з’являлося й було викли-
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кане перехідним періодом історичної науки. Не можна не помітити й іншого: вітчиз
няна публіцистика сприймала все, що виходило з-під пера західних радянологів, як 
більш правдиве в порівнянні з оцінками вітчизняної історіографії.

Відновлення української державності зумовило появу нових підходів до оцінки 
повоєнного періоду. З’явився ряд досліджень узагальнюючого характеру [56; 57], в 
яких зроблена спроба поглянути на цей період в історії України з виключно нових 
науково-світоглядних позицій у контексті світового історичного процесу. Треба 
відзначити, що в працях В.Барана [1; 2], Я.Грицака [8], В.Литвина [29], М.Макари [31],
С.Сворака [43-45], колективній монографії В.Кременя, Д.Табачника, В.Ткаченка [23] та 
інших робився певний акцент на висвітлення своєрідності суспільно-політичного життя 
в західноукраїнському регіоні в повоєнний період.

Ряд важливих сюжетів впровадження освітньої політики сталінської тоталітарної 
системи став предметом досліджень Ю.Шаповала [50], який на основі невідомих 
раніше документів і матеріалів проаналізував складний перебіг суспільно-політичних 
процесів в Україні у 20-50-х рр. XX ст. Автор наголосив на масовій русифікації освіти 
та тенденційності викладу матеріалу як учительським, так і викладацьким складом.

У тринадцятому томі 15-томного видання “Україна крізь віки” [3] В.Баран та
В.Даниленко, аналізуючи значний фактичний матеріал, розкрили неоднозначність і 
суперечливість “соціалістичних реформ” у західноукраїнському регіоні, відзначили, що 
зрушення у сфері освіти, науки й культури відбувалися на тлі насильницької радя- 
нізацїї, масових репресій та депортацій, спрямованих на нейтралізацію патріотично 
налаштованої місцевої інтелігенції.

Монографія І.Біласа [6] детально розкриває механізм дії репресивно-каральних 
органів, спрямований на залякування та підпорядкування місцевої інтелектуальної 
еліти регіону, серед якої чільне місце займала педагогічна й наукова. Унікальність 
зазначеного дослідження в тому, що в другому томі сконцентровано документи партій
но-державного керівництва, переважна більшість яких ще донедавна зберігалася в 
спецфондах.

Однією з перших спроб сучасної історіографії з нових позицій підійти до 
вивчення ролі західноукраїнської місцевої інтелігенції в суспільно-політичному житті 
регіону стала монографія О.Рубльова і Ю.Черченка [42]. Критичний підхід до історії 
розвитку західноукраїнського регіону дозволив авторам об’єктивно висвітлити всю 
суперечність процесу інтегрування регіону в єдину радянську систему. Аналізуючи 
численні факти, автори переконливо довели, що, зміцнюючи тоталітарну державу, ста
лінське керівництво свідомо спрямовувало удари проти національно свідомої західно
української інтелігенції. Однак схематичність розкриття процесів, які відбувалися у 
сфері освіти, не відобразила повної картини того, що відбувалося.

Терміном “радянізація” суперечливий процес насадження тоталітарних політич
них, економічних і соціальних структур окреслив у своїх дослідженнях В.Ковалюк [15; 
16]. Він зазначав, що в західноукраїнському регіоні не лише копіювалося те, що відбу
валося в СРСР у жахливі 20-30-ті роки XX ст., а проходили значно складніші процеси, 
пов’язані з протиборством двох ворогуючих сил -  радянського тоталітарного режиму 
та націоналістичних сил ОУН і УПА. Дещо глибше процеси радянізації на початку 
суспільних перетворень у західних областях України проаналізовані в праці К.Кондра- 
тюка та С.Кондратюк [22].

Основні напрямки діяльності педагогічної і наукової еліти західноукраїнського 
регіону знайшли відображення в монографії і статтях Т.Марусик [34; 35]. Зокрема, у 
праці “Західноукраїнська гуманітарна інтелігенція: реалії життя та діяльності (40- 
50-ті рр. XX ст.)” [34] розкрита участь окремих груп інтелігенції в суспільно- 
політичному житті краю. Один із розділів присвячений прагненням педагогічної і
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наукової еліти не тільки зберегти кращі культурні надбання людства, а й передати їх 
молодому поколінню.

Розвитку народної освіти в західноукраїнському регіоні присвячено ряд науко
вих праць С.Сворака [43—45]. У них аналізуються місце й роль освітньо-виховної 
системи в суспільно-політичному житті краю в тогочасному часовому вимірі. У низці 
статей С.Сворак розкриває процеси політичної фільтрації вчительства регіону, які 
здебільшого завершувалися спланованими репресивними акціями. Уперше в україн
ській історіографії автор приділив значну увагу освітній політиці націоналістичних 
організацій.

Прагнення висвітлити суспільно-політичний та культурний розвиток регіону 
через призму життя, діяльності й долі окремих особистостей зумовили появу публікації 
Ю.Сливки [46] та інших.

Новітнім явищем у процесі відродження незалежної України став необмежений 
доступ до історіографічної спадщини української діаспори. За часів радянської доби, 
коли об’єктивне і всебічне вивчення історичного минулого українського народу було 
практично неможливим, українські діаспорні вчені зробили значний внесок у висвіт
лення суспільно-політичного й культурного життя західноукраїнського регіону в умо
вах сталінського тоталітарного режиму.

На морально-ідеологічну зашореність радянської історіографії ще в 1957 р. 
звернув увагу професор Інституту вивчення СРСР Б.Крупницький [25, 26]. Автор зро
бив цілком слушний висновок: “Українські автори мали розглядати український 
історичний процес як підбудову до російського історичного процесу” [25, с.65].

На відміну від радянської наукової тенденційності, на Заході йшла активізація 
дослідження питань, пов’язаних з одним із найскладніших періодів в історії України -  
другої половини 40-50-х рр. XX ст. У працях А.Білинського [7], І.Коляски [20], 
Г.Костюка [22] та інших аналізуються процеси функціонування радянської системи в 
українському суспільстві, які значною мірою впливали на становище та діяльність 
національної еліти. Аналізуючи українську зарубіжну історіографію, не можна оминути 
увагою фундаментальні історіософські праці І.Лисяка-Рудницького [27; 28], в яких 
історик торкається проблем післявоєнного розвитку західноукраїнського регіону, його 
освіти й культури, в контексті історії України другої половини XX ст.

Незаперечні факти боротьби партійно-державного керівництва з українським 
націоналізмом у сфері культури в повоєнний період навів Д.Лобай у своїй праці 
“Непереможна Україна” [ЗО].

Слід відзначити, що ряд досліджень західних авторів відзначається глибоким 
аналітизмом і скрупульозним вивченням опублікованих джерел. Проте з відомих 
причин вони значною мірою позбавлені архівних документів, що звузило їх науковий 
потенціал.

Підсумовуючи вищесказане, треба відзначити, що аналіз історіографічної бази 
даної проблематики дозволяє зробити такі висновки.

По-перше, проблема становлення й розвитку радянської системи освіти на 
західноукраїнських землях у повоєнний період знайшла відображення в історичній 
літературі та узагальнюючих працях лише в контексті інших проблем, присвячених 
якійсь одній темі, або ж розглядалася в обмежених територіальних чи хронологічних 
рамках.

По-друге, у 90-ті роки XX ст. та на початку XXI ст. зріс інтерес до історії освіт
ніх процесів, накреслені нові аспекти її вивчення, розширилися можливості викори
стання нових документів, з’явився ряд публікацій.

По-третє, виходячи з наукової та пізнавальної значимості досліджуваної проб
леми, назріла необхідність комплексного дослідження, в якому було б розкрито основні 
тенденції та характерні особливості становлення й розвитку нової системи освіти,
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простежено еволюцію партійно-державної політики щодо освітньої галузі та відтворено 
реальну атмосферу, в якій перебуваю західноукраїнське вчительство.
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